

LA IMPRENTA.

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y DECRETOS.

EDICION DE LA TARDE

CRONICA LOCAL.

La guarnición de Berga acaba de alcanzar otra victoria contra las hordas salvajes de los carlistas. Tristany al frente de mas de 2,000 hombres emprendió el ataque de aquella importante villa intentando varias veces dar el asalto. La guarnición se defendió heroicamente rechazando todas las tentativas del enemigo y tomándole las escalas que se destinaban al asalto. Han dejado tambien en poder de nuestras tropas varios efectos de guerra y no pocos instrumentos que llevaban para derribar los muros. Las pérdidas del enemigo, sin poderlas precisar, son muchas, puesto que el fuego que la plaza hacia era horroroso. En vista de las pérdidas que experimentaba, Tristany emprendió la retirada hácia Suria.

—Segun los estados que el Ayuntamiento nos ha remitido, los operarios y carros empleados en la cloaca de debajo la Muralla del mar, seccion comprendida desde frente á la calle de la Plata hasta el baluarte de las Pulgas, han sido: Del 16 al 21 de febrero 110 peones, 18 albañiles, 9 canteros y 15 carros; del 23 al 28 del propio mes 150 peones, 17 albañiles, 9 canteros y 11 carros, y del 2 al 7 del actual 160 peones, 29 albañiles, 10 canteros y 13 carros. Se ha terminado el desmonte del baluarte de las Pulgas; quedan terminados los muretes de la cloaca desde el baluarte de Medinaceli hasta la puerta de la Paz, y desde este punto se continuan activamente los trabajos; los de escavacion del baluarte de Medinaceli se encuentran muy adelantados. De la medicion del mes de febrero resultó haber ejecutado el contratista: 547'80 metros cúbicos de escavacion en tierra, 457'40 en roca y 768'34 de mampostería.

—La velada musical dada anoche en el Ateneo Barcelonés, en la que tomaron parte los profesores de violin señores Sanchez y Ferrandis, de viola Badia, de violoncello Fargas, de piano Casanovas y Vilaseca, y de armonium Candi, fué algo monótona. No basta reunir nombres de autores ilustres para formar un programa variado y ameno; hay que tener en cuenta la diversidad de temperamentos que acuden al Ateneo; y si las piezas clásicas que se escogen vienen á hacer el efecto de piezas maestras de puro estudio, que interesan á muy pocos, no es extraño que no se atraiga mucha concurrencia, y menos extraño seria que alguna obra se convirtiera en «Invitación al sueño.» A pesar de la buena ejecucion que alcanzó la sinfonía de «Guillermo Tell,» de Rossini, para piano, á dos manos, debemos decir á los señores de la comision lo que harto se repetia en los salones del Ateneo, que la tal pieza sobraba en el programa, y que para satisfacer el amor propio de algun maestro no debia hacérsenos oír lo que se oye á cada paso.

Lo que verdaderamente llamó la atencion fué una hermosa «Chanzoneta» (?) del cuarteto, obra 12, de Mendelsohn, la «Serenata,» de Saint-Séens y el «Himno á la Virgen,» de Lefébure-Wély. Las dos últimas piezas en particular merecieron los honores de la repeticion, pues las ejecutaron haciendo resaltar todas sus bellezas los señores Sanchez, Fargas, Casanovas y Candi. Así es que los aplausos, que resonaban al final de cada pieza, fueron mas nutridos y entusiastas despues de aquellos dos cuartetos.

—Esta mañana se han celebrado en la parroquia de Ntra. Sra. de Belen los funerales para descanso del alma del malogrado juez municipal del distrito de Palacio, don Eduardo Pouplana. La iglesia estaba completamente enlutada y el altar mayor sencillamente adornado y armonizando con el resto del decorado. Han acudido á prestar el último tributo á la memoria del finado sus numerosos amigos. El templo estaba lleno.

—De Badalona nos dicen que es escandaloso el excesivo abuso que del juego se comete en aquella cercana villa. Multitud de familias yacen en la miseria víctimas de las fatales consecuencias de tan funesto vicio. Los vecinos nos ruegan que llamemos la atención del celoso y activo señor Gobernador de la provincia para que se sirva poner coto á tal desman; con esto aquella villa reportará un gran bien moral y material y la autoridad superior se conquistará el aprecio de todas las personas dotadas de sentimientos humanitarios.

—Mañana tarde y noche tendrán lugar en el teatro del Odeón las dos primeras representaciones del grandioso drama en 5 actos, escrito en prosa y verso sobre el poema de Goethe, cuyo título es «Fausto ó un pacto con Satanás.» La empresa, á pesar de los crecidos gastos que ha sufrido para poner en escena dicha obra con todo el espectáculo que requiere, no ha hecho alteración en los precios.

Entre las decoraciones que han sido pintadas por encargo de la empresa figuran: «El jardín de Margarita», «El palacio de Mefistófeles» y varios cuadros de efecto dignos de aplauso.

—Para beneficio del aplaudido artista señor Vidal, bajo absoluto del Gran Teatro del Liceo, tendrá lugar el jueves una escogida función. Podemos asegurar al beneficiado que el público corresponderá como se debe al mérito y al estudio.

—La «Redoma encantada» continúa proporcionando entradas á la empresa del decano de nuestros coliseos. Mañana tendrán lugar la 43 y 44 representaciones de esta obra que tanto divierte al público.

—Con motivo de haber llegado á esta ciudad el batallón de Manila se dió ayer al ejército la siguiente

Orden general.

Saludo con efusión al batallón cazadores de Manila porque personifica en su dignísimo comportamiento de Olet, lo que pueden y lo que valen el sentimiento del honor y del deber que engendra y realza la disciplina.

Capituló; pero capituló habiéndose batido con gloria y quemado su último cartucho. Capituló; pero capituló cediendo á enemigo tres veces mayor y obteniendo todos los honores y ventajas que se otorgan al valor desgraciado. Capituló; pero capituló realzando su espíritu y ofreciéndose como modelo de soldados y de valientes.

Reciba ese batallón los plácemes y parabienes de sus compañeros de armas y los ardientes y sinceros de su general—Izquierdo.

BOLSIN.—A las 11 1/2 de la mañana de hoy el 3 por 100 consolidado interior quedaba á 14'77 1/2 nominal.

Nota de los fallecidos desde las 12 del día 23 de marzo hasta las 12 del día 24 del mismo de 1874.

Casados	1.	Viudos	3.	Solteros	4.	Niños	7.	Abortos	».
Casadas	2.	Viudas	2.	Solteras	2.	Niñas	6.		
		Nacidos.—Varones		3.	Hembras		4.		

La segunda ópera nueva que en esta temporada ha puesto en escena la sociedad empresaria del Gran teatro del Liceo es la en cuatro actos, titulada «La Contessa d' Amalfi,» letra de Peruzzini, música del maestro napolitano Enrique Petrella; de quien se han representado hasta antes de ahora en nuestros teatros cuatro obras al menos, «L' Assedio di Leida,» «Marco Visconti,» «Jones» y «Le Precauzioni.»

Músico de la decadida escuela italiana, Petrella no ha podido presentar nunca cuadros completos: es melódico, bien que su melodía no siempre distinguida, mueve á menudo apenas anunciada y no peca de escrupulosa en su conexión con la letra; no carece de ideas propias, lo cual es una buena disposición para alejarse del plagio; expresa con mas helgura el fondo filosófico que el poético; y no tiene duda que en la parte mecánica maneja con conciencia la instrumentación. Pero faltándole á Petrella, como á todos sus contemporáneos Braga, Ponchielli, Marchetti, Gobatti, Sangiorgi y otros, el verdadero sello de la originalidad y los caracteres del genio, los triunfos que alcanza son pasajeros; y cuando no cuenta con una recomendable ejecución, gracias si puede conseguir alguna popularidad como en «Jones.»

Petrella trabaja incesantemente; y sin arredrarse por el pobre éxito de su «Celinda,» de la que llegó á decirse, seguramente con exageración, que era extraño que hubiese empresas que la aceptaran, artistas que la cantasen, músicos que la ejecutaran y

público que la oyese, parece que haya puesto empeño en producir algo más duradero que los trabajos de su primera época. De aquí su nueva serie de composiciones musicales y sus esfuerzos en «La Contessa d' Amalfi», «I promessi sposi», «Manfredo», «Giovanna di Napoli» y «Bianca Orsini», que se está representando ahora por primera vez en el teatro de San Carlos de Nápoles. Pero en honor de la verdad, Petrella no ha sabido alcanzar todavía el ideal artístico, pues las óperas de ahora, léjos de revelar un decidido progreso sobre las de antes, son hermanas gemelas suyas en plan, medios y desarrollo. Así cabe juzgar al menos en vista de lo reciente que de Petrella conocemos, y particularmente de su «Contessa d' Amalfi.»

Esta ópera, nada rica en variedad, como todas las del maestro que nos ocupa, no merece sin embargo el desden con que una parte del público la trató en la primera representación. Cierto que en sus actos primero y último, la música retrata demasiado al vivo el carácter lánguido del argumento; pero ni esto es culpa del compositor, ni ha logrado poner de relieve las circunstancias no despreciables que tenga, el limitado valor de la ejecución.

Cierto que Petrella ha prodigado en «La Contessa» la instrumentación aguda de metal, hasta el punto de haber escrito un sólo nada menos que de trombon; pero no pueden negarse á la ópera dotes muy recomendables en los actos segundo y tercero, y sobre todo un color local bien entendido. En el acto segundo hay un buen dúo de tiple y barítono y otro de tiple y tenor, cuyas melodías suaves cautivan desde el primer momento. En el acto tercero podemos citar un regular terceto, un coro popular hermosísimo, que si no alcanza como en Italia los honores de la repetición, se debe á que es aquí muy mal cantado, y á que el baile que le acompaña no está bien dirigido, y un «scherzo» de tiple, que si no es del todo nuevo, produce excelente efecto en boca de una cantatriz ligera y no dramática como la señorita Borsi.

La ejecución, mejorada en la segunda noche, ha proporcionado algunos aplausos á los artistas, particularmente á la Borsi y á Carpi después del dúo del acto segundo. Este último artista cantó con sentimiento las delicadas notas del éxtasis; pero á lo mejor sale con inoportunos esfuerzos y con vicios de pronunciación, diciendo por ejemplo «miá» por «mia» que desfiguran el canto y honran poco á un italiano. Por lo demás, mucho sentimos que el tiempo invertido en ensayos de «La Contessa d' Amalfi» no lo haya sido en obras capaces de atraer al teatro numerosa concurrencia durante una larga serie de representaciones.

CRONICA EXTRANJERA.

Como de costumbre, las reflexiones más atinadas que sugiere á la prensa europea la manifestación de Chislehurst, proceden del «Times.» Hélas ahí: «Vivimos sin duda en tiempos de reacción; pero el adivino que se hubiese aventurado á profetizar hace tres años que en la primavera de 1874 los derechos del príncipe imperial serian puestos en discusión como los de un hombre llamado á gobernar la Francia, habríase visto ridiculizado como un mísero soñador. Esto nos conduce á formular una pregunta. ¿Por qué al cabo de tres años vuelve á renacer la popularidad del imperialismo? ¿Qué cambio se ha operado en el temperamento de los franceses, para que haya tantos hoy día dispuestos á acoger una idea que no hace mucho rechazaban con cólera y horror?»

»Facilmente pudiéramos explicarnos el hecho y de una manera favorable á la estima en que nosotros mismos nos tenemos, diciendo que los franceses serán siempre de humor pasajero. Pero por otra parte no cabe duda que pueden hallarse otras causas, quizás tan verosímiles como aquella. Juzgamos superfluo ocuparnos aquí de la ligereza de la nación francesa, pues es evidente que desde dos años acá la mayoría de la Asamblea vive en oposición con la voluntad predominante en el país, y que por lo tanto si cabe hacer algún reproche de ingratitud debe recaer sobre la Asamblea, ya que se obstina en vivir en tal estado.

»Pensemos cuáles fueran nuestros sentimientos si estuviéramos gobernados por una «Cámara larga» de la cual no nos pudiésemos desembarazar; una Cámara que teniendo en sus manos la facultad de disolverse, todavía la viéramos separar del gobierno al hombre que disfrutase antes que nadie de la confianza del país, para elaborar luego después ciertos planes de tortura en el sistema representativo vigente, á fin de que cuando llegare la disolución saliese elegido un Parlamento parecido con todos sus puntos y ribetes al precedente, y estuviera sobre todo en abierta hostilidad con el sentimiento nacional. Nosotros aguantaríamos con mucha impaciencia un Par-

lamiento de esta naturaleza, impaciencia que nos apresuraríamos á significar en cada eleccion parcial.

»Eso es precisamente lo que acontece en Francia desde algunos meses á esta parte. Y si entre otras restauraciones el imperialismo sale tambien al palanque, el secreto de su reaparicion como fuerza efectiva en la vida pública se encuentra en la política de que M. de Broglie y demás adláteres son responsables. Cuando el príncipe imperial contempla el estado de Francia y lo que han hecho por él algunos ministros reaccionarios, debe estarles agradecido de la larga é involuntaria asistencia con que le favorecen. A buen seguro debe mas á ella que á la proyectada eliminacion de tres millones de ciudadanos del cuerpo electoral.»

Acaba de darse á luz en Lóndres los resultados totales que arroja el censo verificado el año 1871 en las posesiones inglesas. Segun ellos, la reina de Inglaterra mandaba en aquella fecha á mas de 230 millones de súbditos, clasificados de esta manera: Gran Bretaña, 31 millones; posesiones europeas, 200,000; América, unos cuatro millones; Antillas inglesas, un millon; Africa é islas adyacentes, cerca de dos millones; mares de la India, 300,000; Australia, Tasmania, Nueva-Zelandia y demás posesiones del Pacífico, 2 millones; en fin, la India se presentaba con el enorme contingente de 191 millones y medio.

El ánimo queda absorto contemplando como este insignificante pedazo del mapamundi ha conquistado en menos de siglo y medio la tercera parte de la poblacion del globo, siendo tambien notable que haya obtenido buena parte de este resultado apelando á medios pacíficos. Ha hecho lo demás la proverbial fecundidad de la raza sajona que lo habita.

Ya que nos ocupamos de este asunto, procede dar á conocer que, segun las estadísticas establecidas en Ginebra desde 1550, el promedio de la vida humana ha aumentado en mas de un tercio desde hace tres siglos. Comparando las cifras de los registros mortuorios de Ginebra de aquella fecha con los de ahora, hallamos que la vida media era entonces de 22 años y medio, mientras que en el presente es alli de 40 y cinco meses. Tambien se sabe que en el siglo XIV morian en Paris en la proporcion de una por cada 16 personas, mientras que hoy solo fallecen una por cada 32. En Inglaterra era la proporcion en 1690 de 133 por ciento, y hoy es de 143. Dícese que no hay argumentos mas contundentes que los hechos. En este caso los que acabamos de apuntar son las mejores razones que se pudieran oponer á tantos apasionados restauradores que un dia y otro nos preconizan la revalenta del pasado. Es preciso convenir, segun habla la estadística, que la fécula de entonces alimentaria bien poco.

CARTAS DEL NORTE.

Castro y marzo 19 de 1874.—Mi querido amigo: Regreso en este momento de Somorrostro donde se adoptan todas las medidas precursoras de la batalla.

A nuestra llegada á aquel punto hemos sido sorprendidos con la nueva de una fatal é imprevista desgracia. Un carro de municiones ha volado, resultando 78 bajas de esta horrible suceso; por fortuna son pocos los graves.

El hecho ocurrió en esta forma: los carlistas, que por lo visto han trasladado á estas posiciones algunas de las piezas que tenian frente á Bilbao, habian comenzado á dirigir algunas granadas sobre la iglesia donde estaban almacenadas las municiones. Inmediatamente despues el general en jefe mandó que la capilla fuese evacuada, trasladando cuanto contenia á lo alto de la carretera. Soldados de la brigada de vanguardia y de otros cuerpos se ocupaban en cumplimentar esta órden, cuando no se sabe si por imprevision, porque alguno estuviese fumando ó por cualquiera otra causa, se incendió uno de los carros, produciendo los resultados por desgracia horribles de esta clase de accidentes. Un soldado que estaba sobre el carro voló hasta una gran distancia, saliendo herido é contuso de mas ó menos gravedad 78, como le decia anteriormente. El general Lopez Dominguez se libró por una afortunada casualidad. Dirijase al teatro de la desgracia antes que aquella tuviera lugar, cuando fué detenido para entregarle un parte.

El general se detuvo á leerlo, y cuando terminaba se sentia el estruendo de la explosion que tenia lugar á poca distancia. Un hecho de bravura y de serenidad á que la desgracia que voy refiriendo dió ocasion, ha sido inmediata y justamente recompensado por el general en jefe. El toldo del carro incendiado fué á caer sobre la iglesia, á la que amenazaba propagar el terrible elemento; la catástrofe entonces hubiera sido horrible. Un oficial, el abanderado de Barbastro, se lanzó sobre el edificio sin perder momento, y logró dominar el riesgo que por unos momentos amenazaba como inminente. El señor duque de la Torre lo hizo inmediatamente teniente sobre el mismo teatro de su valiente y espontánea accion. Los heridos fueron conducidos inmediatamente al hospital provisional, donde en el acto se personó Arzus, á quien dejo la referencia de esta parte del drama que nos ocupa.

He subido á Monte Janeiro con el señor Chinchilla (don Juan). En la batería colocada en la cima de esta montaña encontramos á los generales Letona y Andía, coronel Ruiz Lana y varios coroneles de artillería é ingenieros. Estaban ocupados desde hacia largo rato en examinar el campo enemigo, donde mañana deben comenzarse las operaciones. Largo espacio de tiempo he pasado con los ojos fijos en aquel bellissimo paisaje, regado á las horas en que recibían esta con sangre española. Enfrente de nosotros, hacia la izquierda, se elevaba el Montañón, con su áspera y pelada cima, sus inaccesibles flancos y sus formidables trincheras; hacia la derecha y continuando el declive de este, descendía la colina hasta el reducto fortificado, San Pedro Abanto, la carretera, Santa Juliana, y después, ya en la derecha, las ásperas alturas que conducen de una en otra hasta Sopuerta y Valmaseda.

Descendiendo hacia el valle, las Carreras, caserío que ocupa todo aquel hasta la ría, desde donde principia nuestro campo. En las colinas, llenas de bosques, viñedos y ribazos, estaban escondidos gran número de carlistas que sin cesar disparan sobre nuestras avanzadas; entre tanto nuestras baterías les evian de cuando en cuando algunas granadas.

La de Janeiro tiene en posición 14 piezas Krupp. En el palacio Villarias hay otra con 4 piezas, y á la derecha, en una de las alturas del Monte Ramos, la tercera, con 10 piezas. Es seguro que mañana están destinados á desempeñar un papel importante en la jornada.

Contemplaba, amigo mio, el panorama que pálidamente he descrito, con el alma llena de una profunda melancolía.

Á la mañana siguiente, en aquellos campos, en aquellos viñedos, en aquellos alegres caseríos, zumbaría la metralla, tronaría la fusilería y milares de valientes pagarían con su sangre el precio de aquella sangrienta jornada.

Después de un largo rato de contemplación, hemos regresado al campamento y después á esta.

Á nuestra llegada he sido testigo de un nuevo y mas admirable espectáculo. La mar bellissima se extendía á lo lejos percibiéndose apenas un ligero rizo en sus serenas ondas. Á la derecha el Abra y mas allá el Machichaco que avanzaba magestuoso, introduciéndose en el Océano.

La escuadra salía magestuosamente de Santoña, y se ponía en demanda del Abra.

Ronpia la marcha una pequeña goleta, á la que seguía inmediatamente la vanguardia, compuesta de cuatro buques mas. Á bastante distancia venían otros cinco vapores, uno de tres palos, cerrando la marcha otros siete, en los que se contaban seguramente dos de nuestras fragatas de guerra. Entre tanto se aparejaba para salir de esta el «Albertito», que ha embarcado dos compañías de ingenieros y tres baterías.

Todos estos buques llevan gran cantidad de lanchas de desembarco. Esta noche quedara realizada la atrevida y difícil misión que debe desempeñar la fuerza que conducen á su bordo.

¡Que Dios proteja á esos valientes!

Doy á Vd. estos detalles, porque cuando los reciba ya no habrá peligro en su publicación.

El día ha terminado con un motín de los barqueros, que se negaban á montar lanchas. Una compañía enviada al muelle por el gobernador militar les hizo entrar en razon quieras que no, y las lanchas han salido al fin á remolque de los vapores.

Mariano ha resuelto marchar con la expedición marítima: dentro de unos momentos sale en el «Albertito». Exauso decirle á Vd. cuanto va á ganar al periódico teniendo á tan ilustrado como á mi narrador de los sucesos que se han de realizar al lado allá de la ría.

Su precipitada partida le impide escribir.

Á la madrugada salgo yo para el campamento.

Que Dios dé el triunfo á las armas liberales!

Suyo afectísimo.— J. de Alcázar.

(De «El Imparcial».)

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE BARCELONA.

Acordado por el Ayuntamiento de mi presidencia el aumento de la guardia municipal, se anuncia nuevamente al público á fin de que las personas que deseen ingresar en dicho cuerpo, cuyos individuos disfrutan del haber diario de 2 pesetas 50 céntimos, presenten en la Secretaría del Municipio de 12 á 3 de la tarde en los dias laborables, la correspondiente instancia, acompañada de certificación de buena conducta; advirtiéndole que serán preferidos los licenciados del ejército, quedando estos exceptuados de producir la referida certificación, en el caso de no esceder de tres meses el tiempo desde el cual les fué expedida la licencia.

Barcelona 20 marzo de 1874.—El alcalde constitucional, Francisco de P. Rius y Taulat. n 1

ADMINISTRACIÓN ECONOMICA DE LA PROVINCIA DE BARCELONA.

Empréstito de 175 millones.

Dispuesto por el art. 7.º del decreto del gobierno de la República de 5 febrero último, inserto en la «Gaceta oficial» de 7 del mismo, que los recargos impuestos por morosidad en el pago de los dos primeros plazos del impuesto de 175 millones, que se hayan satisfecho, sean admitidos como efectivo en pago de los plazos posteriores, la Dirección general de contribuciones en órden de 12 del citado mes ha dictado las reglas á que ha de ajustarse el reconocimiento del expresado derecho, y en su consecuencia esta Administración ha considerado oportuno advertir á los contribuyentes que se hallen en el citado caso, la justificación que es indispen-

sable presentar para que recaiga la correspondiente declaracion, la cual se reducirá á lo siguiente:

Instancia en que se solicite, acompañada cuando las cuotas se hallen comprendidas en repartimientos de otros distritos que el de la capital: de certificado del alcalde respectivo en que se haga constar que la imposición del recargo fué autorizada por el mismo á cambio de hallarse incluido en la relacion de morosos presentada por el recaudador;

De la papeleta de cominacion en que se le notificara la imposición del recargo; y

Del recibo talonario en que conste el importe de la cuota y recargo satisfecho.

Los mismos documentos, á excepcion del certificado del alcalde, deberán producir los contribuyentes de la capital.

Para la presentacion de los mismos se señala como término improrogable hasta el día 31 del presente mes, pasado el cual no será atendida ninguna reclamacion.

Barcelona 21 de marzo de 1874.—Manuel Justiniani.

-r

1

COMANDANCIA MILITAR DE MARINA DE LA PROVINCIA DE BARCELONA.

Observatorio de Madrid 20 de marzo.—No hay partes del extranjero y pocos de la península. Despejado en esta y mar tranquila, rizada en Alicante; 767 Alicante; 768 San Fernando, Lisboa; 769 Oporto.

Barcelona 20 de marzo de 1874.—Miguel Manjon.

CRONICA COMERCIAL.

Embarcaciones llegadas á este puerto desde el amanecer al medio dia de hoy.

De Pollensa en 3 ds., pailebot Pollensin, de 90 ts., p. Francisco Juan, con 15,100 kilogramos carbon, 20,700 id. leña y 1,150 id. palma á la órden.

De Ibiza en 8 ds., tartana Mallorca, de 55 ts., p. Cristóbal Roca, con 490 quintales sal á la órden.

De Ibiza en 5 ds., pailebot Joven Paquito, de 54 ts., p. Juan Berga, con 500 quintales sal á la órden.

De Cullera en 4 ds., pailebot Virgen de Sales, de 45 ts., p. José Miguel, con 900 sacos arroz á don Rafael Morató, 100 id. id. á los señores Eiras y Corbella, y 35 id. cacahuete á la órden. Inglesa.—De Cardiff en 9 ds., vapor Rinedove, de 516 ts., c. Amiôt, con 970 toneladas carbon á la órden.

Salidas.—Vapor Elena, c. Badiola, para Liverpool.—Id. Pasejes, c. Calsamiglia, para Cádiz.—Id. Barcelonés, c. Ballester, para Cartagena.

Vigia marítimo del castillo de Monjuich del día 23 de marzo.

Observaciones meteorológicas.—Al orto viento el NO. bonancible, calajes sueltos; á las doce del día SSE. calmoso, cielo claro y horizontes neblinosos, y al ocaso se ha llamado el viento al SO. y bonancible, marejadita del SSO. y larga del ESE. y el círculo como va manifestado anteriormente.

Movimiento de buques al anochecer.—Demoran al E. dos polacras, una de ellas francesa, una polacra goleta, un lugre ó quechemarin y un pailebot que van en popa para el ENE.; sigue este rumbo y recalado del SO. un vapor mercante extranjero de dos pailes, bergas al de trinquete, y una polacra goleta y dos pailebots que pretenden poniente ó este puerto; por el S. un bergantin, una goleta ó galeas, y una balandra que pasan á levante, y una corbeta que ciñe de la vuelta de tierra, y al SO. dos corbetas, una de ellas la rusa «Ophelia», que ayer salió de este puerto, que llevan diferente vuelta que la anterior, una polacra, una goleta y una balandra de la del ONG., y un bergantin ó polacra, otro buque de gavias, un bergantin goleta ó polacra goleta, un pailebot y una balandra que vienen en popa y alguno para este puerto; de vela latina diez y siete faluchos navegan por variado rumbo, cuatro para este puerto, y un bateo y un jabeque al SE., y otro jabeque al SSE., los tres en popa.

Distancia navegada de los buques que hoy han salido: Fuera de horizonte costeano para levante y remolcada por el vapor «Monseny», se halla la corbeta «Resoluda»; á las aguas de Villanueva costea para poniente el vapor «Pasejes», y de dos á cuatro leguas del SE. al SSO. barloventean la polacra «Modesta», polacras goletas «Pronta» y «Ermesinda», y otra polacra goleta española, pero de cubotaje, y la corbeta sueca «Josephina», é inglesa «Chowdean», costeano para poniente y tan abante como las aguas de Carral la goleta de hélice de guerra inglesa «Tordis», la que conduce al remolque la balandra «Yako», también inglés «Dantless», y el vapor español «Elena» gobierna igual rumbo por las mismas aguas.

CRONICA LEGISLATIVA.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Orden fecha 13 disponiendo que los jefes, oficiales é individuos de todas las armas é institutos del ejército no se separen del cuerpo en que sirvan bajo concepto alguno, ni obtengan

licencia para asuntos propios por corto que sea el plazo, y aun cuando hubieran permanecido dentro del distrito en que tengan su destino.

—Otra igual fecha disponiendo que los mismos jefes, oficiales é individuos que por enfermedad ó heridas recibidas en campaña se hallen atendiendo á su curacion en los diferentes puntos de la Peninsula, hospitales militares ó cualquier otro de los establecimientos provisionalmente con aquel objeto, se incorporen á sus cuerpos respectivos sin dilacion tan pronto como el estado de su salud lo permita.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.

Orden fecha 3 disponiendo que las comisiones provinciales sñocen solamente á los médicos civiles los honorarios que les correspondan, conforme á lo dispuesto en el párrafo cuarto de la ley de 30 de enero de 1856; sin perjuicio de que á los médicos militares les sean reconocidos en la forma que proceda los importantes servicios que indudablemente han prestado en el reconocimiento de los mozos de la reserva.

MINISTERIO DE ULTRAMAR.

Decreto fecha 10 disponiendo:

Artículo 1.º Se suprime el gobierno político del territorio jurisdiccional de la ciudad de la Habana, instituido por real decreto de 14 de octubre de 1859.

Art. 2.º Se crea en la misma capital una alcaldía corregimiento, cuyas atribuciones serán las que determinan para el gobernador político, en concepto de presidente del ayuntamiento, el real decreto de 30 de enero de 1856.

Art. 3.º El nombramiento del alcalde-corregidor corresponde al ministro de Ultramar, á propuesta del gobernador general de la isla.

CORREO NACIONAL.

Madrid 22 de marzo.—(De la «Correspondencia de España.»)

La «Gaceta» de hoy no da noticias del Norte. De los demás distritos militares publica las que copiamos á continuacion:

Valencia.—La faccion Santés y Palacios entró en la noche del 20 en Almansa, exigiendo 6,000 raciones de pan y tres trimestres de contribucion, satiendo á las nueve de la mañana siguiente hacia Fuente la Higuera, llevándose 7,000 reales de contribucion territorial, tabaco y papel sellado, y quemando el registro civil.

Los desperfectos que causaron en la via férrea entre Almansa y Venta la Encina se encuentran ya reparados. Dichas facciones son activamente perseguidas por las columnas.

Búrgos.—El gobernador militar de Logroñe, con referencia al comandante militar de Tudela, participa que una fuerza salida de aquel punto cogió 49 caballos que habian abandonado el resto de la faccion Agreda, haciendo un prisionero y habiéndose presentado dos carlistas á dicho comandante militar solicitando indulto.

El capitán general de Búrgos participa asimismo que la faccion de Ruperto Blanco, perseguida sin tregua por tres columnas de aquella provincia, penetró en la de Soria por Quintanar, de donde salieron fuerzas para operar en combinacion con aquellas.

Castilla la Vieja.—El gobernador militar de Oviedo participa que en aquella provincia no queda mas faccion de alguna importancia que la de Rosas, incesantemente perseguida por la columna Cabeda.

—Ayar se embarcó el general Concha en la Coruña á bordo del vapor-correo que le conduce á Cuba.

—Las cartas y periódicos de la Habana llegados por el último correo, dan algunos pormenores del combate que tuvo lugar en el Camagüey el 10 de febrero, acaso el mas rudo de cuantos se han librado en la guerra actual. Dice un periódico:

«Las brigadas del brigadier señor Bascones y del coronel Armuñan encontraron al enemigo capitaneado por el marqués de Santa Lucía y la flor de la insurreccion, en un campamento llamado Naranja, y se trabó la accion, que fué tan reñida como ninguna hasta ahora, segun aseguran testigos presenciales. Tres mil hombres de nuestras fuerzas atacaron al enemigo en número de 5,000 hombres, bien situados en posiciones formidables. Por espacio de siete horas se prolongó el fuego, y nuestros soldados se sostuvieron firmes en su terreno, mostrando gran arrojo y bizarría, y rivalizando en valor desde el individuo de tropa hasta el brigadier jefe que los mandaba. La vanguardia, confiada al coronel Armuñan, se portó con notable denuedo, rechazando al enemigo de las posiciones que ocupaba y haciéndole dispersar, merced á la pericia desplegada por el jefe en la direccion del combate, pues protegidas por la infanteria nuestras cuatro piezas de montaña, que operaron bajo el mando de un capitán facultativo, debieron causar grandes estragos en las filas del enemigo. A los insurrectos se les oía decir claramente: «Las piezas serán nuestras aunque nos cuesten 500 hombres,» pero por fortuna solo quedó en dicho su deseo. Al dispersarse el enemigo prendió fuego á un potrero, y esta fué la causa de que no se pudiera descubrir el número de bajas que tuvo. Por parte de nuestras fuerzas hay que lamentar la pérdida de 50 muertos y la de 480 heridos, incluso el bizarro brigadier Bascones, que resultó con una contusion. El enemigo no pudo hacernos ni un prisionero ni apoderarse de un mal caballo nuestro, por mas esfuerzos que hizo para conseguirlo.»

—Las siguientes noticias están copiadas del «Mercantil Valenciano» correspondiente al día 19:

«Según nos han referido algunos viajeros procedentes de Segorbe, el hermano de Cucala ha llevado á cabo en aquella ciudad un acto de barbarie de los que le caracterizan. Sin otro motivo que la suposición de si habían celebrado algunos ciudadanos la derrota de «Don Pascual» en Minglanilla, se dirigió Cucala (don Francisco) al café del señor Clavel, donde en presencia del público le sacudió una terrible paliza con un vergajo, añadiendo á continuación unos cuantos sablazos de plano, que dejaron á la víctima en un estado lamentable.

La facción Cucala, á cuyo frente se hallan el hermano é hijo de don Pascual, se encuentra en Segorbe. Desde la baronía de Sagunto hasta las playas del mar en este último punto, no se encontraba ayer un solo carlista armado.

Nuestro corresponsal de Vall de Uxó con fecha de ayer nos dice que desde la acción del puente Contreras no cesan de llegar carlistas á dicho pueblo, procedentes de diferentes partidos, principalmente de la de Cucala, siendo su principal objeto el internarse en la sierra y reponerse de las pérdidas sufridas en las inmediaciones de Minglanilla.

El día 18 entraron algunos de ellos en la Vall por el camino de Villavieja en número de cien infantes y ocho caballos, mandados por un oficial subalterno, llevándose dos mil quinientos pares de alpargatas y tomando la dirección de Artaña.»

—El gobierno aun no ha recibido el parte detallado del encuentro de Castellfollit, ni mas noticias que las comunicadas de referencia por el capitán general del distrito.

—Pasado mañana publicará la «Gaceta» el decreto estableciendo el Banco Nacional, cuya duración será de treinta años.

Según nuestras noticias, se establece por medio del referido Banco la circulación fiduciaria única, en sustitución á la que hoy existe en varias provincias por medio de Bancos de emisión, á cuyo objeto el de España se reorganizará con el capital de 100 millones de pesetas, representado por 200,000 acciones de á 500 pesetas cada una.

El Banco funcionará en la Península é islas adyacentes como único de emisión debidamente autorizado y con el carácter de Nacional, y tendrá la facultad de emitir billetes al portador por el quintuplo de su capital efectivo, debiendo conservar en sus cajas en metálico ó barras de oro ó plata, la cuarta parte cuando menos del importe de los billetes en circulación.

Por el referido decreto, se declaran desde luego en liquidación todos los Bancos de emisión y descuento que hoy existen en la Península é islas adyacentes, y se conceden 30 días á los Bancos que existen en provincias para optar por la anexión al de España, pudiendo hacerlo por todo ó parte de sus capitales y fondos de reserva en metálico, recibiendo en su equivalencia acciones del Banco de España á la par como compensación de la caducidad de sus respectivos privilegios.

Como compensación también á las facultades que se conceden al Banco de España por aumento del capital y de emisión, prolongación en su privilegio y fusión de los Bancos de provincias, anticipará el mismo al Tesoro 125 millones de pesetas.

—A las doce del día de hoy se sabía que aun no había empezado el combate frente á Somorrostro.

—Dice se que la única dificultad ya para emprender el ataque de las posiciones carlistas frente á Somorrostro, estriba en las contrariedades de la mar.

—Ha sido preso y conducido á las cárceles de San Francisco, el conocido republicano señor Forasté.

—Ayer se vió en la sala segunda del Supremo tribunal, la causa formada á don José Orberá y don Ciriano Sanchez por haber expedido el primero una pastoral como gobernador eclesiástico de Santiago de Cuba, y por haberla autorizado el segundo como secretario, desconociendo la jurisdicción de don Pedro Llorente, arzobispo electo. Vienen condenados por la Audiencia á nueve años y siete meses respectivamente de prisión é inhabilitación perpetua. Asistió una numerosa concurrencia á oír la defensa de los procesados, encomendada á don Cándido Nocedal, el cual sostiene en primer término la incompetencia de los tribunales seculares. El fiscal, que ha propuesto la absolución, no asistió á la vista.

—La opinión pública seguía hoy empeñada en sostener que está trabada batalla delante de Somorrostro. Fúndase esta opinión, en que se oyen algunos disparos por el ala derecha de los carlistas, pero su los centros oficiales se desmiente categóricamente la noticia de que se esté librando ya batalla.

Mucho contribuye á confirmar esta negativa el que no haya habido consejo y el haber visto paces tranquilamente al señor ministro de la Guerra.

—El inspector interino del distrito de esta capital D. Cándido Costi, capturó anoche al titulado director de la ambulancia carlista el presbítero D. Francisco Ramiro, ocupándole papeles de sumo interés.

—A pesar de los rumores públicos se sabe que por efecto del mal estado de la mar no se había empezado el ataque en el Norte.

—Santés salió de Aïmansa en dos trenes por la línea de Valencia.

—Los carlistas siguen bloqueando á Vitoria.